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Discursurile tronurilorü, cu cari s’au deschisü 

dieta Ungariei, Reichstagulă germanü, corpurile 

legiuitóre române; apoi declaraţiunea ministrului 

preşedinte franceiü şi mai íntréga presă a aces- 

torü stat® au asigurată, că întâlnirea celoră trei 

împăraţi a pusü la Skiarnevice basele unei păci 

durabile.

Negreşită, optimiştii s’au declarată mulţă- 

miţi cu aceste asigurări şi nu şi-au mai datü si

linţa a ridicá vélulü, ce l’au aruncată discursu

rile tronurilorü amintite peste vulcanulă, ce toc

mai întrevederea celoră trei monarchi l’a scor

monită, fácéndu-lü sé clocotéscá, póte mai ame- 

ninţătoră ca înainte de sérutárile dela Skier- 

nevice.

Suntü fapte, cari dau dreptate pesimistiloră 

sfe’şl esprime temerile loră, (j-i^adu că, décá Eu

ropa a avută sé se témá vr’odată de încurcături 

ţi do o turburare a păcii, apoi tocmai acum te

merea acésta e mai întemeiată ca ori cândă.

Diferiţi bărbaţi politici au destăinuită multe 

despre înţelegerea celoră trei mari împăraţi; au 

scrisă despre concesiuni reciproce între Austria 

ţi Rusia în peninsula balcanică, au scrisă despre 

împărţirea Turciei şi au asigurată, că tóté aceste 

destăinuiri au eşită din gura unorü bărbaţi ini- 

în secretele diplomaţiei.

Dar mai suntă şi alte fapte, cari ne facă a 

crede, că sub vălulă asigurăriloră de pace se 

pregătescu mari încăerărl în viitoră.

Avemă mai ânteiu răspunsulă lui Kalnoky, 

iată delegatului Szilagyi, care a întrebată, décá 

alianţa cu Germania e numai defensivă şi în 

contra un oră duşmani hotăriţl, séu s’a încheiată 

pentru tóté eventualităţile. Kalnoky a răspunsă, 

ci e în interesulă generală şi ală monarchiei sé 

taci despre acésta.

Avemă alu doilea adausulă din bugetă pen

tru organisarea marinei austro-ungare, pentru 

fortificarea litoraliloru, pentru fortificările ce se 

lucrézá mereu în Galiţia, precum şi pentrn re- 

irganisarea şi înmulţirea artileriei.

Avemă ală treilea declaraţiunile ministrului 

le résboiu germană Bronsart, că pentru fortifi- 

tsrea graniţeloră ostice ale monarchiei esistă totă 

icelâşi motive, ca şi înainte de îmbrăţişările dela 

Stóernevice. Ba a mai adausă ministrulă Bronsart, 

di pentru siguranţa imperiului nu e oportună a 

ie supune desbaterii Reichstagului aceste mésurl.

Avemă apoi mărirea miliţieloră rusesci şi a 

otei de pe marea négrá.

In fine înarmările continue ale României, 

Sérbiei şi Bulgariei, precum şi mărireă efectivu-

iii armateloră acestoră state.

Din tóté acestea, cea mai logică deducţiune 

, puterile, cari se pretindă a fi amice ale 

picii, au intenţiunea sé asigure pacea, dér nu

mai printr’ună viitoră résboiu, care, după graba 

te se pune în înarmări şi fortificări, nu póte fi 

departe.

Décá paee ar avé sé fiă, guvernele sta- 

telorü amintite ară pune mai multă greu- 

taté pe îmbunătăţirile ce suntă absolută necesare

ii loră interne, şi ce se potă ajunge numai 

fia desarmare. Măsurile ce declară ele în par- 

ente că au să le ia pentru uşurarea greutăţi-

loră, cu cari se sbuciumă bieţii supuşi, nu suntă 

decâtă ună felă de mascare a mărei griji, de 

care suntă cuprinse guvernele în  vederea viito

rului résboiu.
-----o — -—

CRONICA POLITICĂ.

Partida independenţii şi de la 48 a ţinutei la 27 

Noemvre n. o conferinţă, în care Irányi a presentatü 

unü proiectă de lege »asupra colonisării streiniloră,« din 

care luámü urmátórele puncte principale.

»Tendinţa acestui proietü de lege este realisarea 

acelui punctü din programa partidei, care 4ice: partida 

va nisui sé împedece îmbulzirea elementelorü streine vă- 

tămătore şi ase4area lorü în ţâră. Pro i ec tu l ü  nu  e 

î ndrep t a t ă  în cont ra  vre-unei clase séu con 

fesiuni ,  ci în contra tuturorü acelorü streini, cari 

despóiá poporulü în modü neonestü séu cari urmárescü 

cu mijlóce criminale scopuri duşmane statului şi societăţii. 

Pe câtă e de doritü şi necesarü sé se coloniseze ţera cu 

elementele sănătose şi lucrătore, totü atátü de necesarü 

e a se împedeca îmbulzirea elementelorü, care periclitézá 

liniştea şi siguranţa publică cu pumnalulü şi dinamita şi 

care speculézá poporulü. Disposiţiunile legistative de a(Jî 

suntü cu totulü nesuficiente.»

Proiectulü 4ice, că streinii, cari se aşâ(Jă în ţâră, sé 

aibă atestate de moralitate din patria lorü şi o însem

nare despre averea lorü. Irányi consideră o astf'elü de 

lege necesară, ca sé se dovedéscá antisemiţilor^ că 

partida independentă cunósce relele din térá şi că nisu- 

esce sé-le vindece, fără ca sé lovéscá în principiele li

bertăţii, egalităţii şi frăţietăţii. S’a alesü unü comitetü 

pentru desbaterea proiectului.
*

Cu ocasiunea desbaterii bugetului germanü, în şe

dinţa dela 27 Noemvre n. a Reichstagului, deputatulü 

Richter a imputatü administraţiunii de résboiu, că din 

cele 34 milione, ce avéu sé se întrebuinţeze în anulü vii

toră pentru scopuri militare, deja s’au cheltuitü 10 mi- 

lióne în anulü curentü, fără încuviinţarea Reichstagului, 

pentru for t i f i căr i  la gran i ţa  ostică.  Ministrulü de 

résboiu, generalulü Bronsart, a réspunsü la acésta prin 

urmátórele cuvinte, care sunt fórte interesante din punc- 

tulü de vedere politicü:

»Din diferite părţi s’au ridicată plângeri, că în bu- 

getü s’au trecutü cheltueli enorme, care în mare parte 

deja s’au cheltuitü pentru construiri începute séu termi

nate, fără ca sé se fi cerutü aprobarea Reichstagului. 

Asta’i adevératü; dér guvernele federale n’au vrută să 

arate cu acésta, că sunt indiferente iaţă cu Reichstagulü. 

Décá casulü ar fi acesta, atunci problema mea, care am 

sé represintü cestiunea aci, mí-ar fi fórte îngreunată. 

Trebue aşadară, că au fostü mot ive fórte serióse, 

care n’au permisü sé se aducă cestiunea înaintea Reichs

tagului. Eu nu potü intră acum pe térémulü politicü, 

căci mî-e impusă óre-care reservă;  dar potü asigura, 

că s iguranţa  impe r i u l u i  cerea, ca aceste m é 

surl  sé nu se desbată  î n  Reichstag.  Nici nu e 

nici o causă, de a se ataca pentru acésta guvernulű, şi 

sunt gata, ca totü ce se póte cere în acéstá privinţă sé 

comunicü în şedinţele comisiunei*

Acéstá declaraţiune a ministrului de résboiu, făcută 

abia după câteva sáptémani de la întrevederea din 

Skiernevice, dovedesce că guvernulű germanü şi a- 

cumü are aceleaşi motive de a fortifica graniţa os

tică, ca şi înainte de întrevederea monarchilorü. Cu

vintele din discursulü tronului germanü şi cuvintele 

ministrului de résboiu se lovescü în capete. Nu putemü 

(Jice, decátü că se pregătesce résboiulü la spatele »asi- 

gurárilorü de pace.«
*

»Pol. Corr.« află din Constantinopole, că Rusia a 

cerutü din nou de la Pórtá, ca corăbiile comerciale ruse, 

care servescü pentru transportarea soldaţilorfl nearmaţi, 

sé fie tractate ca corăbii obicinuite şi de aceea sé se în

lăture formalitatea, de a se dă fermanü, ca şi corábiilorü: 

de résboiü, pentru trecerea lorü prin Dardanele. Se (Jice 

că Pórta, la sfatulü ambasadorului englesü, a respinsü 

acéstá cerere a Rusiei. Dar incidentulă, ce s’a Intăm-

plată de curendă, va face pe guvernulă rusă să între

prindă din nou acesta pasă în cestiunea strîmtorilora de 

mare. Asupra yachtului rusescă »Eryklik,« pe care se 

afla marele principe Michailă, bateriele turcesci au dată 

două împuşcături Orbe şi una ageră, fiindcă corabia a 

încercată să trec-ă strîmtorea Dardaneleloră după apu- 

sulă sdrelui, deşi comandantulă corăbiei avea fermanulă 

de trecere. Gând marele principe a sosită în Constan

tinopole, s’au ceruta, ce e dreptă, scuse din partea Sul

tanului şi a marelui maestru de artileriă, Said paşa. 

Acestă casă îlă va folosi de sigură diplomaţia rusescă ca 

pretextă, pentru a’şî realisâ dorinţa, ca corăbiile de res- 

boiu turcesci şi rusesci se fie egală tractate la trecere4 

ăr corăbiiloră de răsboiu streine să li se închi4ă Dardane- 

lele. Rusia încă de la 1833, când cu tractatulu de la 

Hunkiar-Iskclessi, ţintesce ca Pontulă se devină o »mare 

închisă.* Pănă acum însă Anglia îi face mare resistinţă, 

secundândă pe Turcia a nu primi propunerile rusesci.
*

»Times« a primiţii o telegramă din Shanghai, în 

care i-se comunică, că flota chinesă dela Peceli e co

mandată de unu Germană, care e numită admiraia chi- 

nesă. Afară de acesta, pe corăbiile acestei escadre s’ară 

aflâ mulţi oficeri europeni şi de curendă ară fi sosita în 

Port-Arthur şi 30 de Germani. Chiar şi cele două co

răbii chinese, care nu de multă au plecată spre sudă, 

probabilă spre Formosa, ară fi comandate de Germani, 

piarele germane se grăbescă a declara aceste scîri de nea- 

devSrate, 4>c^ndă că ele se dau de 4iarele englese cu 

scopă de a sămenâ neîncredere între Germania şi Francia.

Proiectulti de lege a pensionării.

Parlamentului ungurescă s’a propusă în 25 Noem- 

vra ună proiecta de lege despre pensionarea funcţiona- 

riloră statului.

Proiectulă peste totă nu diferesce de prescripţiunile 

austriace, despre pensionări. Intr’o categoriă cu funcţio

narii statului suntă puşi funcţionarii dela fundaţiunile ce 

stau sub conducerea guvernului, funcţionarii amendu- 

roră camereloră parlamentului, funcţionarii de la institu

tele de învSţământă, care suntă susţinute de stata seu 

din fondnrl publice de sub conducerea guvernului, func

ţionarii edilităţii capitalei şi ai poliţiei capitalei, funcţio

narii de la drumurile statului, de la oficiolatele ingine- 

riloră pen ru rîurî, de la poşte şi de la telegrafe. Nu

mai funcţionarii de la căile ferate ale statului nu se vădă 

a fi înregistraţi. Este interesantă, că funcţionari loră li 

se va socoti timpulă de serviciu, care l’au petrecuta în 

posturile centrale comune, în armată său la marină, 

la guvernulă autonomă croatica, şi pănă când va susta 

reciprocitatea şi timpulă, care l’au petrecuta în servicii 

austriace de stată. Timpulă după care se capetă sala- 

riuia întrega ca pensiune, este la personalula didactică 

de 30 de ani, eră la ceilalţi funcţionari de 40 de ani. 

Pensiunea după 10 ani de serviciu va face 40% din 

salariu şi se va urca în fiesce care ană cu 2%, er la 

personalulă didactică cu 3%. Pensiunea cea mai mare, 

pe care o pote căpăta ună funcţionară este de 8000. Pen

siunea văduveloră face 50% din salariulu computabilă 

ala soţului răposata, dacă salariulu nu trece peste 600 

de florini; er dacă salariulă trece peste 600 de florini, 

atunci văduva capgfă după cele dinteiă 600 de florini 

50%, er după suma parţială ce trece peste 600 de flo

rini 20%. Pensiunea cea mai mare ce o primescă vă

duvele face 2500 de florini.

Văduvele funcţionariloră, cari au de a îngriji de 3 

seu mai mulţi copii, şi orfanii după funcţionari de ai 

statului potă primi câte o sumă pentru educaţiune. 

Pentru fiesce care orfană fără tată face suma a şesea 

parte din pensiunea mamei, dar toţi copii la olaltă nu 

potă căpgta mai multă pensiune decâtă pensiunea mamii 

văduve. Pentru orfanii fără părinţi, suma de educaţiune 

face odată şi jumătate din suma destinată pentru orfanii 

fără de tată. Disposiţiunea cea mai însemnată politică 

este îndreptăţirea la pensiune a ministriloră, a secretari- 

loră de stată şi a văduveloră lora. Miniştrii şi secretarii 

de stată, în Ungaria, pănă acum nu se priveu ca func

ţionari şi nu avău nici o pretenţiune la pensiune. Pro-



iectulü de lege dispune în privinţa acésta. Ministru, 

şi preşedintele comptabilităţii potü după unü serviciu neîn 

treruptü de celü puţintt 3 aní, sé facă pretenţiune la 

pensiune, care dacă nu au ani de serviciu mai mulţi, se 

stabilesce cu 4000 de florini anualü. De asemenea şi 

secretarii de statü, dacă au funcţionatti celü puţinti 3 

anî, vorü căpăta o pensiune de 2000 de florini. Védu- 

vele ministrílorü şi ale secretarilorü de statü încă vorü 

căpăta pensiune, dacă soţulfi lorü a funcţionattt 3 ani, 

şi nu se face nici o dinstincţiune, dacă soţulfl lorü a mu- 

ritü în serviciu activü séu în pensiune. Pensiunea cea 

mai mică ce o capetă véduva unui ministru face celü 

puţintt 2000 de florini érá aceea a unui secretarü 1000 

de florini.

»Pester Lloyd« pledézá pentru disposiţiunile acestui 

proiectü, (Jicéndü că principiulü adoptatü face ca sé ocu

pe postulü de consilierü alü corónei şi astfelü de ómeni, 

cari nu au nici o avere, decátü talentulü şi caracterulü 

lorü, şi că este bine, ca statulü sé íngrijéscá şi pentru 

ei. Altmintrelea se pronunţă »Egyetértés,« care (Jice că 

proectulü acesta este o operă curatü austriacă şi că 

deşchide uşa şi porta arbitriului şi favorului ministrului 

şi respiră unü spiritü absolutisticü. Pensionarea minis- 

trilorü şi a secretarilorü de statü réstórná vederile vechi 

ungurescî. Cu unü astfelü de proectü cinicü nici o dată 

n’arü fi cutezatü sé se înfăţişeze guvernele Deakiste, 

dară ele nici nu le-arü fi voitü. Organulü stângei are 

tótá dreptatea, când condamnă pensiunarea ministrilorü 

şi a secretarilorü de statü.

Scrisóre adresată d-lui Tisza.

Amü comunicatü într’unulü din numerile 
trecute ale fóiei nóstre, că opulű d-lui Nicolae 
Densuşianti, „Revoluţiunea lui Horia,“ a fostü 
opritu de vameşii unguri din Predealü, de a nu 
intrá în Ardélu. In urma acestei mësurï arbi
trare, autorulü a adresatü d-lui ministru preşe
dinte Tisza urmátórea scrisóre, pe care o luàmü 
după ,,R,omânuluu :

Domnule m inistrul

Sunt iníormatü, că biuroulü vamalü dela Predealü 

a împedicatü la fruntariă intrarea în Transilvania a scrierii 

mele »Revoluţiunea lui Horia,« pe care o trimisesemü 

în câteva esemplare abonaţilorfl mei de acolo.

Mârturisescü, d-le ministru, că am rëmasü adèncü 

surprinsü în faţa acestei mësurï neaşteptate a funcţiona- 

rilorü dela Predealü, mësurà neîntemeiată în legi şi în 

usurile altorü féri de a denegâ intrarea unei opere purü 

istorice, scrisă în direcţiune purü scientifică, care nu se 

raportă de locü la cestiunile secuiului presentü şi cu atâtü 

mai puţinfi la relaţiunile politice de astă4î, lucrare care 

nu atacă monarchia séu vre-o naţionalitate, şi care s’ar 

puté numi cu alte cuvinte numai o simplă colecţiune de 

documente.

Am rëmasü surprinsü, căci istoria şi materialele is

torice nu formézâ şi nici íntr’unü casü nu potü së fie 

tacsate ca alimente de agitare.

Chiar presupunêndü, d-le ministru, că interpretarea 

acestorü documente nu ar conveni póte în unele puncte 

funcţionarilor vamali din Predealü, dér cine óre este în 

dreptü së ne interzică interpretarea documentelorü isto

rice, cine póte së împedice pe literaţi ca së nu esami- 

neze documentele seculelorü trecute ? Asupra valorii aces

torü interpretări, de natură purü istorică,̂  suntü chiămaţi 

se judece bărbaţii erudiţi, ómenii de sciinţă, dér nici de- 

cumü administraţiunea politică séu funcţionarii vamali.

Din aceste motive, domnu-le ministru, şi fiind-că j raţiuni secundare, cl sâ ’şî dea votulfi după vocea

că unü 
cm

statü arnici íntr’unü casü nu potü presupune, 

voi sé închidă graniţele sale, în contra sciinţef, în contra 

istoriei, îmi vine sé cre(Jü că oprirea acestorü cărţi 

fruntariă este unü actü cu totulü arbitrarü din partea 

funcţionarilorti de la Predealü.

Nu potü nici decum presupune că mésura acésta 

s’ar fi luatü în urma ordinului înaltului guvernü, de óre 

ce ín casulü acesta póte ar fi mai logicü, domnule mi

nistru, de a închide cu totulü pentru esploratorii altorü 

naţionalităţi archivele Ungariei şi ale Transilvaniei, şi 

nu ne aduce în aceea falsă posiţiune, sé ne sacrificámü 

anii şi averea prin archivele de acolo, ca în urmă totü 

acelaşi guvernü sé ne nimicéscá munca, sé ne secues 

treze documentele colectate în propriile sale archive.

Lovitura este gravă, domnule ministru, fiind-că pe 

viitorü nu scimü ce felü de publicaţiunl istorice vorü 

mai puté sé trécá de aici în Ungaria şi Transilvania 

fiind-că aceea ce se întâmpla astăiţi cu istoria anilorü 

1784 şi 1785 se póte întâmplă mâne cu istoria altei 

epoce, şi fiind-că peste totü nu scimü ce felü de inter

pretări, de fapte séu de documente, vorü puté sé afle 

plăcerea funcţionarilor vamali d’acolo. Este gravă, fiind 

că peste totü lovitura acésta tinde ca sciinţa istorică sé 

ajungă servilă pasiunilorü esagerate ale unorü funcţionari 

vamali din Predealü séu din altü locü.

Convenţiunea comercială de la 1876 a stipulatü, ce 

dreptü, libera trecere (liberulü schimbü) alü operelorü 

de sciinţă, dar cu adâncă durere trebue, d-le ministru, 

sé aminteseü aci faptulü, că prohibiţiunile aprópe de tote 

(Jilele în contra operelorü şi publicaţiunilorfi de aici, în 

fine procesele nemotivate în contra librarilorü români de 

acolo, şi arestarea lorü (cum s’a íntémplatü de esemplu 

cu librarii din Oraviţa) — tote aceste au anulatü aprópe 

cu totulü comerciulü nostru literarü cu Ungaria şi Tran

silvania, causându-se în modulü acesta imense prejudicii 

autorilorü şi librarilorü român*.

Din aceste motive veţi bine-voi a aprecia, d-le mi

nistru, că prohibiţiunea operelorü istorice nu numai că 

e nejustă, dér este unü tristü precedentü pentru viitorü 

şi sperü că veţi bine-voi a face sé se suspendeze acéstá 

lovitură în contra publicaţiunilorO istorice ale autorilorü 

şi editorilorü români.

In fine ca parte interesată, îmi permitü tot-o-dată 

a vé ruga, d-le ministru, sé bine-voiţi a mé informa des

pre disposiţiunile ce vorü urma în acéstá privinţă.

Primiţi, vé rogü, d-le ministru, asigurarea, respec- 

tuósei mele consideraţiuni.
Nio. Densuşlanu.

SOIRILE PILEI.
Se vorbesce, că convocarea congresului bisericescü 

românü gr. or. s’a amánatü pănă la primăvéra anului 

viitorü.
—0—

»Kolosz. Közi.« dándü scirea, că la 5 Dec. se va 

judecá procesulü de presă alü »Observatorului,« adaugă: 

»Vomü vedé întru cátü Saşii din Sibiiu grábescú nece

sitatea de a se schimba actualulü sistemü alü tribunale- 

lorü cu juraţi.* »Sieb. Deutsch. Tagbl.« reproducéndü 

aceste cuvinte, (Jice că ele suntü unü semnü ce se dă 

juraţilorfi, de a se pronunţa pentru culpabilitatea acusa- 

tului, căci în casü contrarü s’ar simţi necesitatea de a 

se desfiinţa juriele. Fóia germână din Sibiiu ínsé în- 

démná pe juraţi sé nu se lase a fi conduşi de conside-

sciinţii lorü.
-0-

Deputatulü liberalü ungurü, Ladislau Gyengó', s’a 

ímpuscatü Sâmbătă diminâţa în locuinţa sa. Motivulü 

sinuciderei este réua stare financiară, în care se afla în 

urma unorü întreprinderi nenorocóse cu căi ferate.
—0—

Din Timiş0ra se scrie, că executorulű de dare din 

Cerna, Serbü,  era p’aci sâ-şi pér^á vi0ţa în filele acestea. 

Pe când cinâ la unü cunoscutü alü sëu în Cerna, douë 

glonţe se trimiseră prin ferestre asupra lui, dar nu fu 

lovitü. Se (Jice că locuitorii din Cerna, cărora tóté vi

tele li s’au scosü la vân(Jare, nu-lü mai pot** suferi. 

Gendarmii caută pe cei ce au voitü së-lü împusce.

—0—

Fóia oficială publică numirea lui Bela Perczel ca 

preşedinte alü Curiei.

—0—

In Cernăuţi s’a înfiintatü o societate sub numele 

Armonia,« pentru cultivarea şi răspândirea musicei na

ţionale în Bucovina, care va editâ cu începere delà 1 Ia- 

nuariu viitorü broşuri de cuartete pentru voci bărbătescl, 

atâtü în partiţiuni, câtü şi în voci separate. Preşedintele 

acestei societăţi, d. cavalerü Leonü de Goianü, face unü 

apelü, pe care-lü publicámü mai la vale, la toţi Românii 

pentru a da unü càldurosü concursü acestei întreprinderi 

naţionale.
—0—

»Die Presse* dă urmátórea scire din Bucurescî 

»Urmátórea listă de miniştri circulă ca resultatü alü vii- 

tórei reconstruri a cabinetului: I. C. Brătianu preşedinte 

Ferichide la justiţiă, Chiţu la interne, generalü Lecca la 

finanţe, generalü Fălcoianu la rësboiu, Carpü la esterne 

Maiorescu la instrucţiă, Sturza la lucrări publice.

—0—

Astă séra d-şora Friederike Bognár  va păşi pe 

scena teatrului germanü de aici în piesa tFeodora,<. dramă 

în 4 acte de Victorien Sardeau. Mâne séra teatrutü va 

fi închisü.

CORESPONDENŢA NÓSTRA DIN COMITATE.

Cincu mare, 14 (25) Noemvre. 

Domnule Redacto  r ü ! Dumineca trecută 11 (23) 

Noemvre c., după finirea serviciului divinu în biserica 

gr. cat. din Cincu mare, s’a sfinţitfi noulü şi frumosulü 

edificiu scolarü. Pré stimatulü domnü parochü localü 

Iónü Bastea eşindtt cu procesiune din biserică în curtea 

sisericei, care este de presente una cu curtea scólei, am 

intratü în scóla cea nouă, care era deja gătită şi împo

dobită cu cele de lipsă spre primirea sérbátoréscá.

După sânţirea apei şi finirea rugàciunilorü ocasio- 

nale, aduce d. parochü localü Iónü Bastea mulţămită ce- 

[ui atotü putinte pentru ajutoruiü de süsü, aduse mulţă- 

mită pré veneratului Ordinariatü metropolitanü pentru în

cuviinţarea edificărei acestei scóle, pré graţiosului nostru 

monarchü şi rege apostolicü Francisco Iosifü I, care s'a 

înduratü a ajuta la edificarea acestei scóle cu 100 fl. v, 

pré onoratei deregëtorii şi comitetului opidanü localü 

(constátátorü mai numai din saşi), care au datü mână 

de ajutorü în totü modulü la edificarea acestei scóle, 

senatului bisericescü-scolarü pentru buna înţelegere şi si- 

inţa ce a arëtatü în decursulü edificărei, lásándü de 

multe ori propriulü lucru în favorulü scólei, tuturorü 

rochenilorü gr. cat. precum şi celorlalţi connaţionali gr, 

or., cari au datü cu bună voiă ajutoruiü de lipsă de şi

23.

F O I L E T O N  U.

R e v o l u ţ i u n e a  d i n  1784.
(Revoluţiunea lui Horia in Transilvania şi Ungaria 1784 — 

1785 scrisă pe basa documenteloru oficiale de N. Densuşianu. Bu- 

curescl 1884. Tipografia >Românulu,< Carolu Gübl).

(Urmare.)

Nobilulü Chendi din Câmpeni, care a fácutü servicii 
de secretarü lui Horia declara vice-colonelului Kray, că 
scopulü cápitanilorü a fostü sé scótá pe Unguri din Tran
silvania şi se domnescă ei. Autorulü citézá mai multe 
réspunsuri, declaraţiuni şi manifestaţiunî de pe timpulü 
revoluţiunei, de unde resultă, că ţâranii priveau pe Horia 
ca Domnü şi ímpératü alü lorü. Cântecele poporale din 
epoca aceea numescü pe Horia în continuu Craiu şi ím
pératü. Aşa de esemplu:

Păn’a fostű Horia ímpératü 
Domnii nu s’au descul|atü,
Nic! în patű h u  s’au culcată 
Prânzii ia masă n’au mâncaţii..

Metropolitulü Ales. St. Şuluţfl scrie în istoria sa 
nepubluatâ încă. < ă »trupulü lui Horia şi alü lui Cloşca se 
tăiară în patru părţi, cari fură trimise în patru părţi ale 
ţârei, purtându-le în corfe pe cai din satü în satü şi es- 
punendu-le spre vedere întru înfricoşarea şi batjocura 
Románilorü, cărora când ie ară âle^cea: »étá ímpératulü 
vostru!«

Betrânii ţârani din Cărpenişfi au datü la 1879 au
torului urmátórea esplicare, despre cum era privitü Horia 
de cătră ţâranî: Poporulü, (Jicéu dânşii, a pusü pe Horia 
Craiu şi după cum e vorba din bétránl adunarea l’a pusü 
Craiu, şi închipuirea a fostü aceea, ca Horia sé fie Craiu 
peste toţi Românii din Ardélü, Românii sé fie domni în 
Ardélü şi în Bánatü, Horia sé numéscá tisturi (funcţio
nari) şi elü sé fie supusü ímpératului din Viena. — Aşa 
dér, adauge autorulü, totulü se reducea la o schimbare 
de egemoniă naţională în Transilvania şi o reîntorcere 
la epoca voivozi lorü transilvani....

După acésta autorulü vorbesce de medaliile cu nu
mele lui Horia purtándü titlulü de rege alü Daciei. 
Aceste medalii s’au ivitü în primele (Jile ale lunei lui Ia- 
nuariu 1784, pănă ce Horia se aflâ în viaţă. Améndoué 
medaliile suntü opera nobilimii, ca sâ înfăţoşeze înaintea 
monarchului aspiraţiunile Románilorü la domnia naţio
nală. Cea dintâiu medaliă compusă din plumbü şi zincü 
are o legendă: în aversü: ,Horia bea şi hodinyeşte, ţâra 
blinşe (plânge) şi plătyesce« ear în reversü: »R. D. (Rex 
Daciae) Hora 1784;« ea se află a(JI în posesiunea d-lui 
Ignaţiu Dobotski din Pesta. De pe cealaltă medaliă se 
află numai o copiă de metalü în colecţiunea numisma
tică a museului din Cluşiu. Legenda e: în aversü: 
»Horia Rex Dacise« (Horia regele Daciei) în reversü: 
»Nos pro Ccesare« (Noi pentru ímpératulü).

♦

Celorü 7 lérani, cari au prinsü pe Horia şi Cloşca, 
li-s’a aspmnatü suma de 600 de galbeni, ce era pusă pe 
capulü cápitanilorü. Pe lângă acésta ímpératulü a or- 
donatü, ca aceşti 7 ţâra ni ső fie declaraţi de ţâranî liberi

şi obligămintele lorü iobăgesci së fie rëscumpërate de 
erariu. Pádurariulü Melzer primi o recompensă de 10(1 
galbeni. Asemenea s’au datü 100 de galbeni ce
lorü ce au prinsü pe cápitanulü Ursu Uibarü. Din 
aceştia protopopulü Adamovici primi 30 de galbeni 
şi o medaliă de graţiă. Guvernulü din Sibiiu decise, ca 
distribuirea acestorü premii së se facă c’unü feliu de so
lemnitate în oraşulfi Zlatna. Autorulü publică raportulű 
comisarului Brukenthal despre acéstá festivitate, la care 
asistatü o mare mulţime de poporü din tote 3 domenii 
Zlatnei şi din alte ţinuturi. Pe o masă dintr’unü pavi 
lionü împodobitü cu portretulü împëratului erau puşi 
trei farfurii de argintü galbinii, ce erau a se împărţi, 
medalia de graţiă memorată şi diplomele de manumissi 
une pentru cei 7 ţâranî. La drépta şi la stânga erau 
aşe4aţi soldaţi, pe de-o parte poporulü fù lăsatu së întrî 
în pavilionü şi pe cealaltă së iasă afară. Dupa acésta 
fură cetite rescriptele împëràtescï în limba română şi eo- 
misarulü guvernului ţinii unü discursü cătră ţâranî, 
lâudândü fapta celorü ce au prinsü pe »sceleraţii maii 
tioşi* şi pentru aceea au fostü premiaţi, apoi se adresâ 
cătră protopopulü Adamovici*) şi-i acăţâ medalia 
peptü între salve şi sunetulü ţimbalelorfi şi a trâmbiţelor!!,

*) Acestü protopopű publicándü ţSranilorii în 19 Noemvre
1784 la Câmpeni patenta guvernului, toţi ţăranii îşi descoperiri 
capetele, numai cáprarulű Ursü Uibarü ţinu căciula pe capű. In- 
trebatü de protopopű, că de ce nu’şl descopere capulü, elü rés- 
punse că »dénsulü e cápitanü*. Atunci protopopulü Adamovici pro
vocă, pe ţfiran! sé-lü prindă şi-10 dede în mâna comandantului mi
litarii. Câteva după aceea Uibarü fü esecuiatü împreună 
alţi 4ece (érani prinşi.



înşişi au avuta multe necazuri şi lucruri grabnice proprii I cari au fostă îmbrăţişate chiar de regi. Săra încă cere
şi publice peste iarnă multe îngrijiri. Patinatulü este unü eserci-- -—o  --- — ”

Prin o cuvântare bine potrivită aminti tuturorü, că ţiu bunü în timpulü iernei si pe care Göthe ílü iubea 

înainte de acésta cu 7 ani, pe când a fostü instalatü ca aşa de multü în tinereţă. când studia pe Homer şi me- 

preotü, biserica gr. cat. nu avea afară de o sumă neîn- dita scrisorile pasionate ale lui Verther. Putemü aseme

Necunoscândă adresele tuturorii compositoriloră | 
adaugemă la cele (J,se P^nă aci următârele cătră P. T. 
domnii compositorî români:

Societatea »Armonia« a fixată următdrele puncte, 
care ne grăbimă de ale face cunoscută compositoriloră: 

1. Composiţiunile s6 fie compuse în prima liniă, . * ---------  -----  ---- - i. composiţiunile sg tie compuse în prima liniă
semnată mei o avere alta; de presentft însă, prin multă nea a înhămâ cai la saniă şi îmbrăcaţi cu blană gr6să pentru patru voci bărbătesc! (Tenore I & II, Basso I &
stăruinţă şi rugare din partea sa, posede biserica gr. cat. să alergămă pe drumula îngheţată ca nisce moscoviţi, " A “
. . „ ,x î----: ----.■* _ l— * j _ ------  i *

_________ o_____ _____ , 11;) nu suntă excluse şi composiţiunile pentru coru mixtă
unü edificiu bunişoră, afară de aceea vr’o câteva pámén-I întruniţi séra în cameră şi stándü ímprejurulü so- (^°Pr^no, Alto, Tenore şi Basso).

i- -..... . ....................  • 2- Cuartetele sé aibă unu caracterü lumescü, se
vorü primi, însă numai escepţionalO, şi cuartete cu ca
racterü bisericescü.

3. Pentru censurarea cuartetelorü incurse va iunc- 
______ _____ ___ _  _  wuvt «»ouitauuu | tioná uni? comitetü redacţional^ care va decide numai

causa acestei ediiicări, afară de mulţămita cuviinciósá. I şuerăturile vântului rece ce ínvéltórá zăpada aşe4ând’o in ^esPre Pornirea ŝ u neprimirea lorü, fără ca sé facă vre 
c\__u-------------------- •------  - I .  • - - 0 corectură.

4. Compositorulü este obligatü a scrie composi- 
. - . ţiunea sa corectü cu textulü trebuinciosü atátü în parti-

Servitorii cocă bostani şi bőbe de porumbü cari j ture cátü şi pentru vocile separate.

5. Manuscriptele — şi anume cu unü motto — 
sé se adreseze cătră: Societatea »Armonia* (în mânile 
d-lui preşedinte Leonü cavalerü de Goian) în Cernăuţi, 
Bucovina, aláturándü unü plicü ínchisü — cu acelaşi 
motto — care trebue sé conţiă atátü numele composi- 
torului cátü şi celü alü autorului.

Pe de altă parte se obligă societatea la urmátórele:
^uiuvuu ivv-aiu îuuu uttsicct, care u sciuiu uisiracţiuni mai distinse. U sală luminată frumosü şi , } ' ^iá-care compositorü activü primesce de la

4 u  . . .. , a* - î i - . *  t redacţiune unü esemplarü de la fie-care broşură, adecăconduce totulü cu mare zeiü şi abnegaţiune de sine spre încălqită, póte reuni familia mtregă spre a petrece cu partitura
a  n n t p a  arlnr»p> I»  ín H í in l in ir o  n n f t  l i i i i f i i  sin Ţin ~—- — x” n

_ - r ------  u u i u  i u  t a u i c i a  ţ l  o tcU lU U  ilX ip i't îJU I’U IU  SO ”

turl donate dela sine la instalare, curte bisericéscá - sco- bei ascultándü pocniturile lemnelorü, privindü şi admi- 

lară, donată din partea oraşului, şi după multă încordare rándü flăcările vii ce consumă lemnele, apoi spunéndü

scóla acésta nouă, solidă, spaţiosă şi frumósá, {fără de a diverse istorii plăcute, vesele, cimilituri şi gâcitori, ér fe-

datori biserica, scóla séu parochia cu ceva cuiva, din meile impletindü şi cu totü din când în când ascultándü

afară de mulţămita cuviinciósá. şuerăturile véntului rece ce ínvéltórá zăpada aşe4ând’o in

Esprimându-şî încă odată bucuria sa pentru lucrulü troene şi în fine gustándü vinulü nou şi castanele prăjite

finitü, promite că şi în viitorü îşi va da tótá. silinţa a fi, iată totü ce póte fi mai veselü şi plácutü,

a lucra şi a trăi spre foloáulü, ajutorulü şi înflorirea bi- , ____ __ r _____ _ w«**

sericei, scólei, naţiunei şi patriei sale. sarü prin influenţa căldurei pănă prin mijloculü casei,

Stropindü noulü edificiu cu apă sânţită şi pe po- bucurándü pe copii, cari rídü în hohote, le stríngü de

porulü de faţă, urmézá după serviciulü divinii o simplă pe josü pe întrecute şi le mănâncă, ba şi răpiridu-le

masă, la care au luatü parte toţi cei de faţă. Cu acéstá unii dela alţii, se amusézá şi ei cu toţii, tiecându-le ast-

ocasiane şi-a esprimatü şi poporulü de ambele confe- felü de urítü íntr’unü modü plácutü.

giunl la masă mulţămita sa, bunului şi zelosului séu con- Aceste petreceri modeste nu împedecă a avé şi alte

ducétorü d-iui parochü locaiü lónü Bastea, care a sciutü distracţiuni mai distinse. 0 sală luminată frumosü şi
— —-- - 1- *' 1 ~

. ----- ----«Jt'* V v» V W  v u

putea aduce la îndeplinire ună lucru, care după puţi- toţii, ocupaţi fiecare cu câte ceva. Aşa în mijloculă sa- 
nele puteri se părea la începută cu neputinţă. ~ „ -----  I 2. Composiţiunile se voră remunerâ din partea

Onorata I lei pe lângă o masă rotundă se punü ímprejurü acei ce | redacţiunii... afară de va abdice cine va la premiulü séu.
• - ’ ■ .................... - 3. Remunerarea va fi de celü puţină 1 fi. — séu

___sr Orr i. - '  *

, W - ---- — —' VJUXU UVUi
diregétoriá opidană, care era de faţă, si-a esprimatü bu- scriu, citescü séu desemnézá; femeile ocupate cu tapise- 
curia şi mulţumită, că lucrarea a râuşitti bine.

j -------  — — j i v i u g u g  v o u j j a i c  UU l î t p iS C “  â . i v i n u u t » i a i c a  v a  11 UC U tîIU  pUţlIlU 1 II. S011
rii, împletituri şi alte lucrări, ori pe lângă unü piano. ^ franci 25 b. pentru o faţă a unei fire din partitură,

octâvü mare
Pré stimatulü d. parochü locala gr. cat. lónü Bas- Cei mai tineri intorca foile albumului séu tragă pe hârtia 4. Remunerarea se va eliberă 30 de dile după

tea îşi împlinesce chiămarea sa fiindü totdéuna cinstitü, osebite desemne, împrăsciindu-le pe la toţi cari îşi dau apariţiunea broşurei, în care se va afla una din compo-
şi la ori şi ce ocasiune îşi represintă biserica şi naţiunea fiecare părerea, làsàndü séu criticândü lucrarea. Cei siţiunile respectivului compositorü. 
sa cu onôre dândü fiecăruia onórea cuviinciósá, şi pri- bétréni aşezaţi pe fotolii marí, se punü pe gânduri, cu- 

mindü în schimbü stimarea tuturorü, cari nu-iü pismu- getă la osebite împrejurări din viaţă ce au petrecutü, apoi 

i — maj gpunü şi ĉ e o istoriă de ale timpului lorü, şi plăescü pentru buna sa purtare.

Puţini suntü astăzi cari se mai interesézá de bise- cându-le a privi familia íntrégá. Unü cántecü frumosü

rică, de scólá şi de naţiunea lorü, partea cea mai mare şi o melodiósá bucată de musică esecutată pe pianü,

lucră contra înaintărei şi nu se mai teme nici de Dumne- rupe de odată tăcerea şi veselesce adunarea. Une ori

4eu nici se mai ruşin0zâ de ómenii, cari le védü şi cu- sé citescü 4>are mai renumite şi tare ca sé audă toţi, cei
_____ J< t-- »-1- ‘ “ 'noscü faptele lorü. maturi faeü ici colea reflecţiunile lorü, iar cei tineri as-

DecI onóre celorü ce lucră bine întru cele ce sunt cultă şi învaţă, q carte bună sfârşesce serata care trece 

chiămaţl, şi dispreţfi celorü ce lucră contra chiămărei repede, când suntü mulţi şi ocnpaţi fiecare. Citirea din

5. Ori şi ce composiţiune neadmisă de cătră re
dacţiune va sta la disposiţia autorului.

6. Redacţiunii i se va puté intenta unü procesü 
de presă, dacă va da cui-va o composiţiune spre decla- 
mare în publicü, înainte de publicarea acesteea.

7. Ori-ce alte condiţiuni se vorü fixa mai de aprópe 
privatim între compositorulü respectivü şi redacţiune.

Presidentulü societăţii:

León cavalerü de Goian.

lorü.
-O-

HP.

CRONICA AGRICOLA.

urmă lasă în sufletulă fiecărui cele mai plăcute simţiri.

Zimerman demonstră prin esemple repetate, că 

acelă ce a gustatei din plăcerile vieţii câmpenesci în t6tă

ULTIME SCIRÏ.

Jkembergii, 30 Noemvre. —  După o scire
„ din Varşovia cătră „Gazetta Narodowa“ aparii 

realitatea lorü, nu se mai uită la ori cari altele şi nici în Bordzylowka pe neaşteptate ună delegată ală

nu mai doresce fericiri şi averi.« ministerului de interne din Petersburg şi luâ pro-
In cele precedente amă schiţată principalele ocu- tocolă cu preotulă catolică din localitate Probst 

paţiunl ale vieţei câmpenesci; însă ele potü varia ori Probyslawsky, apoi ordonâ să-lă deporteze ime- 
Când íncepü a cădea frunzele, 4ilele se micşorâză căt0 de multü şi sé se schimbe după ţerl. Résumándü diată la Astrahană, fiind-că împărtăşise pe locui-
3 în ce şi érna soşesje. Cerulü se întunecă, ză- în fine tóté cugetările nósfre asupra acestui subiectü con- torii greco-uniţi cu sfintele taine. Biserica cato-

chidemü, că urltulü este fiulü ignoranţei. Omului de ni- lică a fostă închisă şi sigilată oficială.

30 Noemvre. —  Democraţii so-

Ocupaţiunile şi plăcerile câmpenesci. — Agricultura. — Ad- 

fflinistraţiunea. — Singurătatea. — Lectura. — Conversaţiunea. — 

Artele gimnastice. — Plăcerile primăverei, verei, tomnei şi ernei.

(Urmare şi fine.) 

cădea f

din ce în ce şi ărna soşesje. Cerula se întunecă, ză 

pada cade în fulgi mari, pământulă se acopere cu o

manta albă, natura adórme......  dér în somnulü séu vi- ^  ...... T T "  ““ “ umulul ^  ni-
séxá unü viitorü mai bunü: ea visézá flori de primávérá ^  J  se u™sce In mi§tea de ^  ţară ca şi în mijloculă -Uerlinü. 30 Noemvrp __

ţi fructe de tómná. Sub .n,éU,ulü de zăpadă, pSméntula sT uTta nu i J  u r ă s c ^ c l T d a ^ c to r ’ tmrWa“nu r”'  “  deHgándÜ Sé pr0PUUă' R e ic h s ta g u l des-'
ascunde forţe active şi viguróse, care ílü descompunü, căcî ftlü - . . .  c . n f  íntrunö P«stiu, fiinţarea pedepsii cu mórte.
Un HisAlvă. ílü recomDunü. ílü sehimhft. liior^ă ín ennní .. ............... . însuşi. Lumea íntrégána dis6lvă, îlâ recompunâ, îla schimbă, lucrâză în scorni - - o -  ________ -____

d’a procura vegetaţiunei viitore materiale necesare, pe nu ^ ® u“ p 0 mi“ ă goIă ^  fără sentimentii ; şi din con- ală Curiei regale Bela*Perczel™1̂ pre^ amt® 

care le absorbise în parie vegetaţiunea precedentă. °nâ sufiet0 cultivatâ, însoţita jurămentulu oficiului său. ’ ** 6̂ USU

Pesta, 30 Noemvre. —  Noulă preşedinte

care le absorbise în parie vegetaţiunea precedentă.

Dér cándü páméntulü este acoperită de zăpadă 1 " " /  v«
* j a j * * • . • j mstrucţiunea şi munca,
când câmpurile sunt triste şi gólé şi când véntulü aruncă1

In gémű picături de plóiá îngheţată şi fulgi de ométü, 

cari vorü fi ocupaţiunile locuitorilorü caselorü câmpe

nesci? Amü relatatü binefacerile studiului şi lecturei 

iarna aceste ocupaţiunl potü aduce mari servicii, când 

tóté lucrările de pe câmpuri suntü întrerupte. Décá fa-

/ --- T-~~

de o consciinţă liniştită. De aceea contra urâtulului este

,.Economia rurală.“

-O-

_ . x -----  • ~ *y«Aj.*/iAtVOVl

fi unü eserciţiu plácutü, precum şi lucrările de mână (escep^onalü şi pentru chorü mixtü) atátü în partiture

cátü şi în voci singuratice. Pentru ajungerea acestui 

scopü încă necunoscutü la Români — fiindü prima încer- 
Premiulü de 300 galbeni pentru prinderea lui Cri- care pe terenulü musicalü — apelámü la publiculü ro
se distribui lui Popa Moise din Cărpenişfl şi celor- mánü, care are simţfl pentru musică, de a ne da con- 
ir»nî mai tftrdiu. V.ce-colonelula Kray tu înaintata lfl necesarü_

n n r t o n i  o i cja iH o f n

Nu credemü consultü de a face vr’o reclamă sgo-

D I V E R S E .

Conservarea lemnelcră. — »Bu l e t i n u l ă  socie

t ă ţ i i  f rancese de agr i cu l t ură«  dă semă de mai

multe speriinţe, făcute în Germania, în privinţa conser- 
Armonia,« societate pentru cultivarea şi respâa- iemneior(i prin întrebuinţarea sulfatului de aramă

misiei o.,— jn primăv6ra anului 1874 se făcu ună

1PELŰ.
Cernăuţ i ,  în Noemvre 1884.

# --------- I----- — V M ItH W lV tt ^  | lC ö ^ t tU -

milia este numerósá, ună teatru mică ar putea-o amusâ direa musicei naţionale In Bucovina, va edâ cu 1 Ianu- , 7
şi mai alesă pe cei mai tineri, biliardulü asemenea póté arie 1885 broşure de cuartete pentru voci bărbătesci  ̂̂  P l e u r e i .

' ..............  - gardü de pari d’o grosime de 8— 16 centimetri. In timpü

Îalţl ţSranl mai târ4iu ____ v __________
la rangulü de colonelü, pficerii şi soldaţii trupei sale fură 
remuneraţi cu bani Episcopulü NichiticI primi pentru

— --L-
de peste dou6 ore capetele, care trebuiau s6 fie băgate în 

pămentâ, lură muiate în sulfată de aramă, apoi în apă 

de calce. Aceşti pari fură băgaţi în pămentd la o adîn- 

cime de 62 centimetri. Pentru a face îns§ o speriintă 

comparativă, se puse din distanţă în distanţă câţiva pari 

carbonisaţi şi alţii muiaţi în păcură. In anulă acesta,
remuneraţi cu Dam upiscopuiu iNicnitici primi pentru "  “ u xtsuama sgo- parii preoarati cu sulfatü dP aram« 
cheltuelile avute o remunerare de 1000 fl., episcopulü mol6să sPre realisarea ideii propuse, de-6re-ce faptele aaiea “upa/ . “ e an : parn pi.epara 1 cu s“l[attt de ar»ma 
PetrovicI din Aradü 800 fl. Comuna Tehea din Zarnnrtft nrasent« na arata nnmnă : j . . : --  ̂ au tostü uăsili neahnsi ™.n —............-
-- - -------— — j ---i  - i - j ~v v_/v/ l a p ic J C

Petrovici din Aradă 800 fl. Comuna Ţebea din Zarandü, presente ne arată, cumcă realisarea ideei acesteia ar fi 
(are singură nu luase parte la revoluţiune, fü liberată de salutară musicei nóstre naţionale.
imposite pe unü anü şi preotulü ei primi medalia de Promiţendu-ne cei mai distinsi comnositori rnmâni 
aură şi 200 fl. adausü anualü la salariu. Impératulü i«* i n i • « P > ori îomani
mulţămi rrintr’o sensóre particulară şi principelui Mihaiu ° n(̂ ulsu or a °Pera numită, ne adresămu cătră ono- 
Suţu din Ţ0ra románéscá pentru serviciele de bună ve- ratu Pu»"că románü sé ne sprijinéscá după putinţă, 
cinătate. căci numai dela acésta depinde apariţiunea broşureloră

De nu se vorü întruni celü puţinO o sută de abonenţî, 

realisarea ideei va rémáné unü p ium des ider ium 

Broşurele vorü apáré lunarü de câte o cólá de tipariu

m  . -----  ------- ™ ......... „w în partitură şi cu câte patru esemplare la voce. Unü
Impératulü Iosifü, teméndu-se de noué escese de cru4ime esemplarü (partitură cu 16 voci) va costa 1 fl 80 cr 
ale nobilimii, ordonă ín Marté cu privire la toţi ceilalţi séu 4 fr. 50 bani.

Urm6ză unii resumată ală sentinţeloră prin cari 
comitatele condamnară pe ceilalţi prisonieri. Comitatulti 
Albei din 120 prisonieri condamnă la m6rte 36 inşi.

corifei ca sé fie condamnaţi numai la 1—3 ani închi-
. . - iNevoinuu se lacemu vr o întreprindere lucrativă însóre. Dér abia în Augustă fură revisuite sentinţele. , y * t u .. „

klr'aceea 5 ţărani muriră, ér 30 scăpară din ínchisóre banI- vomü îmbunătăţi atatü remunerarea composflonlorü
fâcSndu-şi o gaură prin zidü. Spaima cuprinse de nou ^ ü  şi mărimea broşurelorfl, décá se vorü anunţa mai
Dobilimea. In cele din urmă aceşti ţărani fură înduplecaţi multă de o sută de abonenţî.

*_„x x .-• •• Rugămă pe onoratulă publică de a ne trimite abo-

namentulü pentru întâia broşură înainte şi anume pănă 

celü multü la 15 Decemvre 1884 la adresa: Societatea 

»Armonia« (în mânile presidentului León cavalerü de

 ̂ i —  ---- ------ r
se íntórcá acasă, promi(éndu-li-se graţiarea. 

Asemeni condamnări la mórte se făcură şi în comitatulü 
Quşiului şi alü Huniádórei, dér şi aceste sentinţe au 
fostă reformate.

(Va urmi).

au fostü găsiţi neatinşi; parii carbonisaţi séu muiaţi în 

păcură au fostü găsiţi din contră cu totulü putre4iţî.

*

N’a avută vreme. — Unü copilü jucându-se cade 
şi-şi rjpe pantalonii, o păreche de pantaloni nuoi.

— Ţi-am 4'sü sé*i scoţi, îi 4ise niama sa cer- 
tándu-lü.

— Apoi, n’am avutü vreme, mamă, sé-i scotü când 
amü cá4utü.

Oglinda! totulü. — 0 dómná bétréná aştâptă sé i 

se facă operaţiunea cataractei (perdea la ochi.) Mai 

nainte d’a începe operaţiunea, ea cugeta că este póte 

pentru cea din urmă órá, că mai vede lumina, natura, 

copacii, cerulü. Acéstá cugetare o mişcă fórte. — Celü 

puţinfl, îşi 4ice ea, sé întrebuinţând bine cele din urmă 

priviri ale nóstre! şi chemándü servitórea: — Luisa! 

Dómná? — Adu-mi o oglindă.

’Goian) în Cernăuţi. Bucovina.

Editorü: Iacobù Mureşiaim.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu



Cursulù la bursa de Viena
din 29 Noemvre st. n. 1884.

Rentă de aurii ungarâ6°/0 123.90 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 95.60 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 90.59 
[mprumutulii căiloril ferate

u n g a re ...................... 144.50
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.20 

Amortisarea datoriei căi- 
lorG ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  119.25 

Amortisarea datoriei căi- 
lorQ ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  105.75 

Bonuri rurale ungare . . 100.60 
Bonuri cu cl. de sortare 100.20 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 100.—
Bonuri cu cl. de sortare 99.75 
Bonuri rurale transilvane 101.—

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vina ung.......................
Imprumutultt cu premiu

ung................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .......................
Act. băncel de creditii ung. 
Act. băncel de creditii austr. 
Argintulii —. — GalbinI

îm părătesei...............
Napoleon-d’o r I ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100.-

98.30

11930

116.80 
81.55 
82.75 

104.40 
135 60

872.- 
307. -  
304.75

5.78
9.771/»
60.20

123.15

B u r s a  de  R u e u re s c ï.
Cota oficială dela 15 Noemvre st. v. 1884.

Renta română (5%). . . 
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit fonc. rural (7°/0) .

* )> » (5°/o)
» » urban (7%) .

, (6%) •
» (B°/0) •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .

« * » Naţională , .
A u r i i ..................................
Bancnote austriace contra aurii

11.50
205

1307
314

129/.
2.07

Cursulu pieţei Braşovă
din 1 Decemvre st. n. 1884.

Cump. vênd. Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.78 Vênd. 8.82

— __ Argint românesc................ » 8 70 i 8.75

— — Napoleon-d’o r i .................... » 9.72 » 9.74
— — Lire turcesc! ....................... » 10.98 » 11.—

— 9.96 » 9.98

5,67 » 5.70
__, __ Scrisurile fonc. »Albina« » 100.— » 101.50
— — Ruble RusescI.................... » 124 .V, » 126.—

Discontulü 7— 10 °/o Pe aßü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se pottt cumpăra în tutunge* 
ria lui Gross (în casa prefecturei.)

Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plätitü preţuiţi abonamentului pe jumătate de anü 

seu pe unü anü, înainte de l-a Aprile a. c., sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcatü 

dela 1 Aprile c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., er pentru Eomânia 8 lei.

ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.«

Societatea comercială română Bassarabianu Calfoglu A . Comp.

Am onôre a face cunoscutü onoratului pu- 
blicü că am luatű în antreprisă

îHstititilii de
ce o-amü deschis’o 

Sâmbătă în 17 (29) Nov. la ametJI.
Amü îngrijită cätü se pöte mai bine pentru

beuturi bune, bufetü rece, diare interne şi străine,
precum şi pentru unü serviciu solidü.

Rugându-me pentru o cercetare cätü mai
numerösä me subsemnü ,,,, ,.

cu totă stima

Alexandru Drechsler,
cafegiu.

1 jn |  plătescă aceluia, care după ce va întrebuinţâ mai multe

(|ile mijloculü meu probată pentru bătături (ochi de găină) 

Vera lyn de f armac i s tu l ü  Schne i d , fără de nici o durere,  fără dea caute- 

r isâ  seu de a tăiâ, nu va scăpâ de bătăturile sale. Se pdte căpetâ veritabilii numai 

din i a rmac i a  St. George a lui Max Schneid,  Viena V. Bez. Wimmergasse 

Nr. 33 unde sunt a se adresa töte comandele în scrisü. — Preţuiţi x/i A. 1 Ş* 

V, 60 cr. cu poşta 10 cr. mai multü. A se cere numai Vera lyn dela farmac ia  

Schne id şi se se ferescă 01*1 cine de imitaţiunî şi de alte mijlöce.

Zambaeh şi Gavora
Fabrică de vestminte şi recuisite bisericescl 

de ritil latinu şi grecü
în Budapesta, strada Vatului, Vâczi uteza Nr. 17.

Falonü séu Odăjdii, 

Albe, Stihare, Dal- 

matice, Baldachmü, 

prapuri. Tóté felu

rile de stéguri, şi 

pentru societăţi in

dustriale (şi pentru 

pompieri) Covorü pe

S'V

tot?,'**?** - i 

-.rv' '.-‘VrjĂ In,

altariu, potirnrî, Pie- 

tohlebnica, cădelniţe, 

Pacificalű, candele 

de altarű, policandre 

pentru biserici, Ri- 

pide, Chivotü, cărţi 

de Evangeliă etc.

Comande se eíectuescü promptă. — Obiectele, care nu vorü conveni, se vorü

schimbă cu altele.

B U L E T I N U
BK Ä ILA  15 Noemrre 1884.

Vêndëtorü Cumperetorti Felultt Kilo Libre Pretulü Notiţe

Athanasovicch M. Schmierer & C-ie. Grâă 200 57V. 60 50 Caică cofs.
Crissoveloni Fils & Cie I D. Nicolopulo & Cie n 370 58V* 55 Vs »*

M. Cohen G. Mendl 610 59V, 71 — Slepp
Carandino Poppescu & Mari 440 56V, 64 — „ hârtie

R. Anghelescu Sechiari Freres & C-ie. Porumb 300 58 V, 53 75 Magasie

Mersulű trenurilorü
pe linia Tefuşft-Aradft-Budapesta a călei ferate orientale de stată reg. ung.

Teiuşft-Aradft-Budapesta

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Teiusft 9.502.39 8Í0
Alba-Iniia 3.40 10.42 9.10
Vinţulă de josă 4.04 11.09
Şibotă 4.35 11.43
Orăştia 5.02 12.13
Simeria (Piski) 5.44 1.22
Deva 6.05 1.48
Branicïca 6.34 2.21
Ilia 7.01 2.54
Gurasada 7.15 3.09
Zam 7.49 3.48
Soborşin 8.32 4.37
Bërzova 9.19 5.30
Conopă 9.40 5.58
Radna-Lipova 10.16 6.38 8.24
Paulişă 10.32 6.56 8.41
Gyorok 10.48 7.15 9.01
Glogovaţă 11.17 7.48 9.30

Aradft j
12.32
12.00

8.05
8.45

9.45
6.10

Szolnok 4.00 2.10 7.27
Budapesta 7.44 6.40 —
Viena 6.20 — —

Budapest a- Aradîk-Teiuş A.

Trenü d* 
parsón«

Trenü
omnibus

Viena 8.25 8.35
Budapesta 8.00 6.55

Szolnok 11.14 12.28

Aradft |
3.35
4.00

5.30
6.20

Glogovaţă 4.16 6.39
Gyorok 4.47 7.18
Paulişă 5.02 7.39
Radna-Lipova 5.25 8.11
Conopă 5.57 8.49
Bêrzova 6.18 9.18
Soborşin 7.11 10.27
Zam 7.48 11.18
Gurasada 8.22 11.57
Ilia 8.40 12.27
Branicïca 9.02 12.57
Deva 9.32 1.45
Simeria (Piski) 10.12 2.58
Orăştiă 10.47 3.46
Şibotă 11.14 4.20
Vinţulă de josă 11.46 5.06
Alba-fnlia 12.21 6.15

Teiuşft 12.53 7.00

Aradft-Timişdra

Arad äi
Aradulă nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenù de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timlçôra-Aradft

T i  m i «jóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulă nou 
Aradft

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Simeria (Piski) Petroşenl

Slmeria
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
P etroşeni

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

Petroşeni—Simeria (Piski)

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu

Simeria

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37

Nota: órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse-

Tipografia ÂLEXI, Braçovü.


